

MADRID..... 1,50 pesetas al mes.
PROVINCIAS..... 4,50 ptas. trimestre.

PAGO ANTICIPADO

Franqueo concertado

EL DEBATE

MADRID. Año VIII. Núm. 2.901. Lunes 30 de Diciembre de 1918.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUÉS DE CUBAS, 3. Apart. 466.-Tel. 365.

La posición del reformismo

CATECUMENO QUE PIDE LA TIARA

Programa de Registro civil

Desde el último discurso de Melquíades Álvarez en el Palacio Hotel, el reformismo evoluciona francamente hacia la Monarquía; predica, como Maura, la necesidad de la «revolución desde arriba».

portrótico, de todas las carcomas generales de la política nacional? Pues á demostrarlo con hechos. Todo el mundo sabe que habla bien, todos admiramos su voz musical, nadie le regatea su inteligencia ni le pone obstáculos en su camino.

geografía del mundo, escritos en todos los idiomas. Luego si no hay variedad de religiones, ¿á qué esa libertad de cultos, principio ideológico, principio abstracto, que pugna con el hecho real de la multitud de religión? Las leyes de España, ¿son para los españoles ó para los turcos? No olvide que el catolicismo ha sido la causa histórica de la grandeza española, y que el pueblo puede plantear á la Monarquía, invertido, el problema que plantea el reformismo para ingresar en la legalidad. El pueblo, en ese trance, puede decir que prefiere una República respetuosa con sus creencias, fiel á sus sentimientos y á su historia, á una Monarquía inoróclula que traicione el alma de la Patria y escriba con pluma de abogados su ateísmo forense en la Constitución oficial.

F. PÉREZ BUENO

ADHESIÓN AL REY

BARCELONA 29.—En el domicilio del marqués de Somenat se han reunido valerosos representantes de elementos monárquicos que desean vivamente demostrar su adhesión al Trono.

DE NORTEAMERICA

Se reanuda el alistamiento voluntario

WASHINGTON 29.—El ministro de Guerra, Baker, ha presentado al Congreso, para su inmediata aprobación, un proyecto autorizando la reanudación del alistamiento voluntario en el Ejército y anulación de las disposiciones del servicio especial, que limitaba los alistamientos durante la guerra.

Gran triunfo de la coalición inglesa

En Norteamérica se reanuda el alistamiento voluntario

«Se necesita la paz no por las armas, sino por el acuerdo de las inteligencias» (Wilson)

ALEMANIA.—Continúa la incommuniación entre Berlín y la frontera suiza. Ciroula el rumor de que el grupo Espartaco ha proclamado un Gobierno Liebknecht. En Berlín continúan los desórdenes (Basilea). En Posen han ocurrido sangrientos choques entre alemanes y polacos, después de la manifestación con que fué recibido Paderewski (Nauen).

DESPUES DEL ARMISTICIO.—Una Comisión compuesta por los representantes de la Unión de la Liga de Naciones visitó al Presidente Wilson. Mr. Grey manifestó que el espíritu de Inglaterra y América consideraría un desastre que terminara la Conferencia sin ser acordada la Liga de Naciones (Londres). La Isla de Mur y la ciudad de Klansenburg han sido ocupadas, respectivamente, por tropas sudeslavas y rumanas (Amsterdam).

ELECCIONES EN INGLATERRA.—Según las últimas noticias, referentes á 104 circunscripciones, el resultado es el siguiente: 334 unionistas de la coalición, 127 liberales de la coalición, 37 liberales de Asquith, 46 unionistas independientes, 67 laboristas independientes, dos del partido nacional, siete nacionalistas irlandeses, 70 sin-fieles, cinco independientes indefinidos y un socialista.

VARIAS.—El ministro de la Guerra yanqui ha presentado un proyecto en el que se autoriza la reanudación del alistamiento voluntario (Washington). Las tropas siberianas se han apoderado de Perm, capturando á 18.000 bolchevistas y 60 cañones (Vladivostok). Cuando las tropas francesas efectuaban un desembarco en Odesa, fueron atacadas por destacamentos rusos; se estableció una batalla, en la que actuó eficientemente la artillería de los buques franceses; las bajas son grandísimas (Londres).

Política portuguesa

Las Juntas militares y el Gobierno

Por encerrar una gran lección para nosotros la situación creada en Portugal después del infame asesinato de Sidonio Paes, merece que en ella fijemos nuestra atención con cierto detenimiento.

Consumado el crimen, que no fué una sorpresa para nadie, la opinión pública, sin vacilación, y aun antes que la Policía hubiese averiguado de un modo positivo que el nefando atentado era obra de las sectas masonicas y demagógicas, pronunció los nombres de los verdaderos asesinos del Presidente, haciendo recaer sobre ellos sus maldiciones.

Como si hubiesen querido confirmar solemnemente la suposición unánime del pueblo, fundada en los antecedentes y en la evidencia de los hechos, Alejandro Braga, en Madrid, y Alfonso Costa, en París, hicieron publicar en periódicos de tanta difusión como «El Liberal» y «Le Matin», respectivamente, unas declaraciones perdidas y calumniosas, difamando al muerto y su obra moralizadora, con el propósito clarísimo de recoger los frutos del asesinato tramado en la sombra, preparando un nuevo asalto al Poder.

Una vez interrumpida la obra de Sidonio Paes, que estaba apoyada por la fuerza de las clases conservadoras y por la simpatía popular, creían los jefes demagogos, no sin cierta lógica, que Portugal volvería nuevamente á entrar en un período de desorden administrativo y anarquía política y social como el de los siete primeros años de república, ¡los más funestos de la historia portuguesa!

El país aguardó prudentemente los primeros actos del Gobierno, después de la muerte del presidente, pero sin dejar de adoptar la posición de combate que le imponían el deber patriótico y las responsabilidades antes contraídas. La llamada hecha por el presidente interino, Canto e Castro, á Nunes da Ponte, para formar Gobierno, no podía satisfacer á nadie: de haber prosperado tal plan, significaría una capitulación indecorosa con los partidos masonicos y demagogicos. Por fin, se llegó á la solución de confiar el Poder al ingeniero Tamagnini Barbosa—que algunos colegas han confundido con el general Tamagnini! Abréu, jefe de las fuerzas expedicionarias enviadas al frente francés.

La elección, hecha por el nuevo presidente del Consejo, de los hombres que debían acompañarle en el Gobierno, en momentos de tanta gravedad, como Egas Moniz, último representante de Portugal en Madrid, era indicio de una política de abdicaciones, de transigencias, de conciliaciones con las sectas revolucionarias; una aproximación con los asesinos de Sidonio Paes, ¡cuando el cuerpo del Presidente había bajado apenas á la sepultura!

Esta indignidad exigía un acto de fuerza, que impusiera definitivamente el imperio de la ley y del orden, y terminase de una vez con las habilidades políticas, que sólo tienen puestos los ojos en la satisfacción de ambiciones personales y la realización de intereses bastardos.

Fué el Ejército portugués el que, gallardamente, tomó esa noble iniciativa, cumpliendo un deber patriótico inaplazable.

Los Institutos armados habían sufrido un rudo golpe en su organización y disciplina, por las leyes antimilitaristas de la demagogia; habían sido vejados, hasta el punto de que cada jefe de regimiento soportó la intervención oficial de su revolucionario civil, en el ejercicio de sus funciones. En un discurso público declaró Alfonso Costa, entonces primer ministro, que ¡los oficiales portugueses habían sido reducidos á inofensivas perchas de uniforme! El Ejército recobró rápidamente su antiguo rango bajo la acción energica del Presidente Paes, quien supo aprovechar patrióticamente la educación militar y espíritu de disciplina de los dignísimos jefes y oficiales separados del servicio por los demagógicos, á consecuencia de su incompatibilidad con tales procedimientos, reintegrándolos y otorgándoles los mandos ó puestos de mayor confianza.

Ya reorganizado el Ejército, y restituido á su antiguo prestigio moral y material, se han creado las Juntas de Defensa, al ejemplo de lo que ocurrió en nuestro país, estrechándose los lazos de solidaridad, de modo que resultase posi-

ble oponer una fuerte barrera á toda nueva tentativa antimilitarista. Desde entonces, el Ejército constituyó la mejor salvaguardia de la dignidad colectiva y de los supremos intereses nacionales.

La formación de la Junta del Sur (Lisboa), á la que obedecen todas las guarniciones del Sur y parte de las del centro del país, siguió inmediatamente la de la Junta del Norte (Oporto), á la que están subordinadas las guarniciones del Norte y otra parte de las del centro, estando ambas Juntas enlazadas por una Dirección superior común. A la Junta del Norte corresponde el honor de haberse levantado contra la maniobra de baja política del Gobierno, lanzando al país la proclama que ya conocen los lectores de EL DEBATE. Extraña á toda facción partidista, la Junta se propone tener sólo el deber de asegurar los principios del orden é impedir la confabulación de los autores del atentado, continuando la obra de saneamiento y pacificación iniciada anteriormente.

La Junta de Lisboa ha dado inmediatamente su apoyo á estos nobles propósitos, y tuvo, á su vez, el gran honor de realizar la manifestación militar del día 23, contra el Gabinete de Tamagnini, nombrado el 21, obligando al Presidente de la República á aceptar los principios contenidos en la proclama de referencia, que son la expresión exacta del sentir de la casi totalidad del pueblo portugués. El día 8 de Enero próximo, según los compromisos de honor firmados entre los jefes de las Juntas y el Gobierno actual, será dada completa satisfacción á la voluntad patriótica del país, si el Gobierno procede de buena fe.

Así, el Ejército, cumpliendo honradamente con su deber, salvará una vez más al país vecino de la anarquía, que ya comenzaba manifestándose en términos alarmantes en varias provincias, sobre todo en las del Sur.

Los periódicos portugueses, dedican los

mayores elogios á la actitud salvadora de los Institutos armados, dándoles su entusiasta adhesión. Copiamos de uno de ellos:

«Siempre fueron las hojas de las espadas que escribieron en la Historia las máximas epopeyas, y fueron siempre los arranques de la demagogia el estorbo de los pueblos que terminan en las máximas degradaciones.

Donde los Ejércitos se indisciplinan y se disuelven, las nacionalidades se desgorgan y mueren; donde los Ejércitos triunfan, las naciones se engrandecen, las energías de la raza reaparecen y se vigorizan en la lucha, restableciendo el imperio de la ley y de la autoridad.»

Otro periódico dice así:

«La misión social del Ejército se define y se agranda á nuestros ojos, cuando es preciso guardar intacto el honor nacional y asegurar al país, con firmeza, el desarrollo normal de sus mejores energías. Al lado de la expansión y seguridad exteriores, al Ejército cabe defender á la sociedad constítuida, frente á las fuerzas de destrucción interior, que por todas partes se anuncian, en este transformar del mundo y de la civilización.

El Ejército es la primera condición de los pueblos que quieren remozarse y fortalecerse por la vuelta á sus instituciones tradicionales.»

La nación vecina (que desde hace ocho años se dedica á un experimento del régimen republicano, atravesando un período de desorden y anarquía, en que la reducción y desmoralización del Ejército ha jugado papel principal, anhelando por regresar ahora á los principios de orden que había abandonado y encontrando en los Institutos armados, rápidamente reorganizados, el mejor medio de conseguir este fin) constituye una buena lección para cuantos españoles puedan tener dudas aún sobre el futuro que nos estaría reservado si, por desgracia, triunfaran los principios disolventes de aquellos políticos que quieren llevarnos por semejantes derroteros, y que, para conseguir sus fines, dirigen sus primeros y más violentos ataques contra el nobilísimo Ejército español, que es, y ha sido siempre, la mejor garantía y la más segura salvaguardia del prestigio y del orden de nuestra nación.

Luis de OPORTO

Un discurso de Erzberger

Lo que serán las indemnizaciones

Alemania pagará á Bélgica y Francia los daños ocasionados con la ocupación.—Los gastos directos serán á cargo de cada país.—Confianza en Wilson.—El saqueo de Alemania no sería conveniente para los aliados

NAUEN 29.—El jefe de la Comisión alemana de armisticio, secretario nacional, Erzberger, habló sobre la Liga de las Naciones y la cuestión de las indemnizaciones. Después de enumerar las condiciones primordiales en que la Liga de los Pueblos habrá de fundarse, como Tribunal arbitrario obligatorio, desarme por mar, tierra y aire, puerta abierta, acuerdo sobre las colonias y libertad del comercio mundial, opinó que la embrogue de victoria en que la Entente se encuentra pelagra la fundación de la Liga considerablemente oportuna, nuestras esperanzas se concentran en Wilson, defensor de la Liga de los Pueblos durante toda la guerra.

YA HAY UN ACUERDO EN PRINCIPIO

Erzberger consignó: «Especial dificultad ofrece la regularización de las indemnizaciones. La Prensa francesa é inglesa comie en publicar exigencias fabulosas, que quieren ver cuantos cientos de miles de millones son el mínimo de la indemnización, y la fantasma de los límites; olvidando, sin embargo, que la cuestión de indemnizaciones ha sido regularizada ya en principio entre Alemania y los aliados.

El manifiesto del Reichstag, publicado en Julio de 1917, se pronunciaba en contra de una violación financiera ó económica. Idénticos principios contenía el manifiesto del Papa, del 1.º de Agosto de 1917. Alemania hizo en esta Nota, colocándose en el terreno. Nada de contrabucciones. Pero más se ha hecho desde entonces. Con aceptación de los 14 puntos de Wilson y sus manifestaciones posteriores, se ajustó en principio la cuestión de las indemnizaciones. En su discurso ante el Congreso de Wilson el 8 de Enero de 1917: «El mundo entero es acido en que Bélgica debe ser evaluada y reconstruida.» También declaró: «Todo el territorio francés debe ser liberado y reconstruidas las partes ocupadas.» Estas son las únicas exigencias que Wilson redactó respecto á indemnizaciones. En todas sus manifestaciones sigue fiel á este criterio. El 11 de Febrero anunció, en un modo idéntico, ante el Congreso, y en un discurso del 4 de Julio, el párrafo segundo proclamado por Wilson de

RECORDANDO LAS DOCTRINAS DE WILSON

«En su discurso pronunciado el 27 de Septiembre en Nueva York, indicó Wilson, como único premio de todos los concurrentes en las negociaciones, «una justicia imparcial en cada punto, cualesquiera que fueran los intereses particulares frustrados de esta manera». Tal concepción de las cosas cuando el Gobierno alemán se dirigió al Presidente Wilson, rogándole se intercesara en el concierto de la paz.

LO DEL DIA

La nota oficiosa del Consejo de la Mancomunida no abre, ciertamente, las puertas al optimismo. Sin duda con propósito deliberado, aunque no adivinamos la causa, consta en ese documento una contradicción extraña: hablase, al principio, en términos favorables á la asistencia de los catalanes á la Comisión extraparlamentaria, ponente en el pleito de la autonomía, y, al final, después de algunas razones contradictorias de las aducidas antes, acuérdate negar todo concurso á la Comisión.

No son tan explícitos y abundantes los informes enviados desde Barcelona—es rigurosa la censura—que permitan conocer la situación política en aquella capital y discutir acerca de ella p'sando terreno firme; mas, sin ligereza, puede afirmarse que se ha impuesto el criterio de las izquierdas, de los perturbadores, de quienes aprovechan—sin rebozo lo han declarado—la agitación autonomista para provocar y agudizar otra agitación republicana y revolucionaria. Se ha rechazado la iniciativa del Gobierno, y se persiste en una actitud inspirada en mal entendida rebeldía, acomodada al sistema de quien ese hace justicia por su mano.

A esta conducta peligrosa únense otros daños. Y no es de los menores el equivoco. Porque, de una parte, los catalanes autonomistas no rompen los vínculos jurídicos y jerárquicos con el Poder central; pero, á la vez, dan intencionadamente la sensación de que actúan con independencia de él... ultraautonómicamente. ¿Qué, sino eso, quiere decir el referéndum del plebiscito municipal de que habla la «nota», con señalamiento de plazo breve y anuncio de resoluciones que hagan efectivos los acuerdos?

Otro grave daño es la persistencia en el malestar, en la zozobra y en la agitación perturbadora, consecuencia ineludible de los acuerdos que comentamos. En realidad, ayer no se tomó ninguna resolución definitiva; pero sigue amagando á la tranquilidad del país la amenaza que surgió en el instante mismo de la ya famosa retirada parlamentaria.

Y así vamos á seguir, de incidencia en incidencia y de tumbos en tumbos, sin vislumbrar la solución del problema. Mientras tanto, otros más graves de índole internacional, sociales, económicos, etcétera, etc., esperan turno. Lo que quiere decir que estamos en peligro de que se paralice la vida de España... lo que no ocurrirá sin grave lesión de los más vitales intereses españoles.

FRUTAS DE ARAGON

Importante mitin regionalista en Avila

Preside el presidente de la Diputación é el alcalde de la ciudad, y asiste una enorme concurrencia, que aclama á los oradores, Sres. Costa, Quiles, Herrera y Silló.

FRUTA DE ARAGON

ARREPENTIMIENTO

NOTAS POLITICAS

Los catalanes no entrarán en la Comisión extraparlamentaria

EN QUINTA PLANA: SITUACION INTERIO

Se agrava la huelga de Jerez

Una fábrica de pianos, cerrada en Barcelona.—Los carpinteros de la capital catalana plantean hoy la huelga general.—Protestas en Amberlía y Sanlúcar contra la falta de vagnones, y en Cádiz Real contra la incumplimiento de las disposiciones para la extinción de la langosta.

Las izquierdas mandan

La nota oficiosa del Consejo de la Mancomunida no abre, ciertamente, las puertas al optimismo. Sin duda con propósito deliberado, aunque no adivinamos la causa, consta en ese documento una contradicción extraña: hablase, al principio, en términos favorables á la asistencia de los catalanes á la Comisión extraparlamentaria, ponente en el pleito de la autonomía, y, al final, después de algunas razones contradictorias de las aducidas antes, acuérdate negar todo concurso á la Comisión.

No son tan explícitos y abundantes los informes enviados desde Barcelona—es rigurosa la censura—que permitan conocer la situación política en aquella capital y discutir acerca de ella p'sando terreno firme; mas, sin ligereza, puede afirmarse que se ha impuesto el criterio de las izquierdas, de los perturbadores, de quienes aprovechan—sin rebozo lo han declarado—la agitación autonomista para provocar y agudizar otra agitación republicana y revolucionaria. Se ha rechazado la iniciativa del Gobierno, y se persiste en una actitud inspirada en mal entendida rebeldía, acomodada al sistema de quien ese hace justicia por su mano.

A esta conducta peligrosa únense otros daños. Y no es de los menores el equivoco. Porque, de una parte, los catalanes autonomistas no rompen los vínculos jurídicos y jerárquicos con el Poder central; pero, á la vez, dan intencionadamente la sensación de que actúan con independencia de él... ultraautonómicamente. ¿Qué, sino eso, quiere decir el referéndum del plebiscito municipal de que habla la «nota», con señalamiento de plazo breve y anuncio de resoluciones que hagan efectivos los acuerdos?

Otro grave daño es la persistencia en el malestar, en la zozobra y en la agitación perturbadora, consecuencia ineludible de los acuerdos que comentamos. En realidad, ayer no se tomó ninguna resolución definitiva; pero sigue amagando á la tranquilidad del país la amenaza que surgió en el instante mismo de la ya famosa retirada parlamentaria.

Frutas de la propaganda

La propaganda católica vive de sí misma. El acto de la «Comedia», en el cual expuso sus fines y sus trabajos la Confederación Nacional Católico-Agraria, nos da ocasión, casi á diario, de reseñar valiosas colaboraciones por aquel mitin granjeadas.

Ha pocos días dijimos que esas colaboraciones abarcaban tanto el objetivo mismo de la acción sindical—ofrecimiento de tierras—como la propaganda para la acción—cuotas anuales, donativos, etc.

Ayer, con destino á gastos de propaganda, recibió la C. N. C. A. un valioso donativo: 25.000 pesetas. ¡Noticias como ésta son un consuelo y una esperanza! Esperamos que á la Confederación llegarán muy pronto donativos análogos. Estos actos de desprendimiento, buenos en sí mismos y en sus consecuencias inmediatas, son, á la vez, causa de nuevos bienes: porque tan generosos ejemplos fácilmente arrastran á los espíritus nobles y abnegados.

El reformismo al lado del Trono, aunque no arrastre las masas revolucionarias, se lleva consigo lo mejor y lo más selecto de nuestras izquierdas. No se puede olvidar tampoco la influencia de Melquíades Álvarez en Asturias, una de las regiones españolas más adictas al socialismo y más propensas á las convulsiones políticas. Esto será siempre verdad, á pesar de la derrota de Melquíades Álvarez en los distritos de Gijón y de Castropol. Es éste otro quebranto de importancia que sufren los revolucionarios españoles con la segregación reformista. El hecho se presta á la meditación. Lo anterior es sólo el aspecto numérico de calidad de la evolución del reformismo. Otra cosa muy diferente es el programa y son las ideas que defiende el gran orador. Melquíades Álvarez se titula heterodoxo, se propone secularizar á España, quiere reducir la Monarquía á su más mínima expresión, aspira á gobernar solo, «sin contacto ni colaboración con las demás fuerzas políticas». El fondo de su programa nos parece absurdo; su aspiración circunstancial—si no rectifica—, absolutamente irrealizable.

¿Cuál es la roña de nuestro país? El profesismo político. Melquíades Álvarez trueno contra las oligarquías. Está muy bien. Pero ¿no ha vivido él, más de veinte años, en contacto y en colaboración ímpura con esas mismas oligarquías? ¿Ya no se acuerda ni cómo ha sido diputado! Ya no se acuerda de aquellos tiempos en que en amor y compañía con el marqués de Canillejas y el difunto Celleruelo se repartían la piel electoral de Asturias; ya no se acuerda de sus contubernios políticos con las autoridades del régimen; ya no se acuerda de que la soberanía del pueblo la ha escarnecido y vilipendiado mil veces en los despachos de los ministros y de los gobernadores.

«Un Gobierno de gentes que no estén contaminadas.» Exacto. Es el único programa de nuestra redención. Pero, políticamente, ¿no está contaminado él? ¿Hablar de oligarquías un hombre que ha sometido el noble Principado de Asturias al cacicazgo oprobioso de una docena de artesanos? No; eso no es verdad. Lo primero que toca al reformismo en este punto es reformarse él.

¿Gobernar solo! Si no se une á nadie, no colabora con nadie, ¿cómo va á gobernar? ¿No confiesa Melquíades Álvarez la escasa fuerza representativa y parlamentaria de su partido? Pues si le dieran el Poder, tendría que hacer las elecciones desde el Ministerio de la Gobernación. ¡Valiente manera de practicar la soberanía popular! En la propia Asturias, el único diputado reformista permanente, el Sr. Pedregal, debe su elección á sus excelentes cualidades personales. En Avilés, donde no hay tres docenas de reformistas ni de republicanos, le vota todo el mundo: liberales, conservadores, palatinos, incluso los católicos y los caristas. El diputado es él; el reformismo ni entra ni sale en la elección.

Don Melquíades, derrotado en tres distritos; D. Melquíades sin acta, pidiendo el Poder público del Estado para él solo, y pretendiendo gobernar solo la Nación, nos hace el mismo efecto que nos haría un catecumenos subido á un pulpito pidiendo la tiara pontificia. No hemos visto nunca un caso de locura igual. Aquí le toca reflexionar á él. Dos movimientos salvadores ha habido en los últimos años de nuestra política: la Solidaridad y las Juntas de Defensa. Ante ambos ha demostrado Melquíades Álvarez una absoluta incompreensión. Ambos iban contra la roña española: los políticos. La Solidaridad la combatió á raudamente él, y hoy le parece poco el programa autonomista de Cambó. El Ejército no ha pretendido jamás ser una casta, un gremio, una corporación. Las Juntas de Defensa no iban contra la soberanía del Poder civil, sino contra la tunantería civil, contra las vergüenzas é inmoralidades de la política española. Las Juntas no tuvieron cabeza, y cometieron el error de atacar á los generales, cosa que no tenía nunca disculpa y minaba innegablemente la disciplina. Por eso, y por su nobleza y desinterés, fracasaron. Pero dieron á la política decente un gran ímpetu y pueden resucitar.

Si á D. Melquíades no le perdieran sus defectos acónicos, siendo, como es, un hombre honrado, que debe á su talento y á su laboriosidad—y á la ayuda del truístoda su posición, podría hacer bastante en beneficio de esa Patria que tanto cacarea en mirraños sonoros. ¿Es capaz de emanciparse de la farfallea, de la tiranía del habladurismo, del género hi-

Cuarta edición

mite interpretaciones diversas, que no pueden aceptar, por lo que han de reservarse completa libertad respecto a este punto.

Con referencia a la declaración del Presidente, hecha el 8 de Enero anterior, Congreso, sobre la liberación y reconstrucción de Bélgica y Francia ocupada, los Gobiernos aliados opinan que no debe haber duda alguna respecto al sentido de estas condiciones, que es que Alemania debe pagar todos los daños causados por mar, tierra y aire.

SOLO NO HAY ACUERDO SOBRE LA LIBERTAD DE LOS MARES. Se ha llegado, pues, a un acuerdo entre los aliados y el Presidente Wilson, con excepción del punto sobre la libertad de los mares. Por otra parte, existe completo acuerdo entre Wilson y Alemania, todo lo cual crea una situación jurídica perfectamente clara entre Alemania y todos los aliados. Mientras que ha quedado abierta la cuestión de la libertad de los mares, el asunto de las indemnizaciones ha sido resuelto definitivamente, y nadie puede tergiversar ya este firme concierto entre Alemania, Wilson y los aliados.

El Presidente no vino a Europa para solucionar la cuestión de las indemnizaciones. Dijo en su mensaje del 4 de Diciembre abiertamente: «Les debo a nuestros soldados vigi-

lar a que no se interpreten falsamente nuestros ideales». Estos hechos permiten deducir lo siguiente: Existe un completo acuerdo entre Alemania y todos los aliados, en el más amplio sentido de la palabra, sobre la cuestión de los daños de guerra. Los gastos bélicos directos que cada nación hizo han de ser por cuenta de ella misma. Todos los demás daños de guerra son a cargo de cada país, siempre que no hayan sido enumerados expresamente en el ya mencionado cambio de notas.

LO QUE PAGARÁ ALEMANIA Alemanis está obligada a pagar indemnizaciones respecto a los territorios ocupados de Bélgica y Norte de Francia, debiendo pagar los daños causados por mar, tierra y aire en ellos. La cantidad será decidida en las negociaciones de paz.

Puede considerarse seguro que prisioneros de guerra alemanes no podrán ser utilizados para el pago de las indemnizaciones, puesto que en el Convenio del armisticio se acordó con los aliados que, la cuestión del regreso de los prisioneros de guerra alemanes será regularizada en la paz preliminar. Alemania no se comprometió a nada más, y nada más puede imponerse. Un acuerdo de Alemania haría imposible la Liga de los Pueblos, y no está en interés de la Entente.

DE ALEMANIA

¿Los marinos, dueños del Parlamento?

Se insiste en que Liebknecht ha sido proclamado presidente. Colisiones en Posen

La dimisión de los demócratas sociales

NAUEN 29.—El resultado de largas negociaciones entre los comités populares y el Consejo Central de los Consejos de obreros y soldados, ha sido la dimisión de los tres socialdemócratas independientes: Haase, Dittmann y Barth. La decisión fue tomada muy entrada la noche, después de muchas horas de deliberaciones entre el Consejo Central y los comités populares, y tras una sesión especial de los comités.

No han podido ser allanadas las discrepancias entre la socialdemocracia de la mayoría y los independientes, en las tres cuestiones primordiales, que son, según la Prensa de Berlín: «Qué actitud toma el Consejo Central frente a las medidas tomadas por los miembros pertenecientes a los socialistas de la mayoría del Consejo de comités populares los días 23 y 24? «Qué criterio tiene el Consejo Central respecto a las decisiones del Congreso de obreros y soldados sobre la cuestión de los oficiales y de insignias de categoría? «Qué actitud tomará el Consejo Central referente a la cuestión del traslado del Gobierno?

Según opinión de las esferas políticas directoras, las tres cuestiones abarcan el asunto cardinal, la actitud frente a las tendencias bolchevistas, a las conspiraciones del partido Departado, y frente a la decisión de, si en el caso de nuevas intentonas por parte de la autocracia de la calle, habrá que aplicar la violencia, que puede aplicar el Gobierno legalmente, mediante la fuerza armada.

Hasta ahora, el Gobierno ha defendido el punto de vista de que no se debe disparar contra el pueblo, cualquiera que sea los procedimientos de algunos grupos heterodoxos. Este criterio es calificado de insostenible por la Prensa extrema, el «Vorwärts», incluido, en contra de los diarios «Freiheit» y «Rote Fahne». La opinión pública exige del Gobierno una acción enérgica y una política firme.

El «Vorwärts» termina su artículo de fondo de hoy así:

«Los fascistas amenazan a nuestros prisioneros de guerra con dos años de trabajos forzados, mientras que nosotros los esperamos con ansia. Posen han sido perdidos, y Danzig, en peligro. Parece que no nos quieren dar una paz soportable, por no tener su fuerza de firmarla, porque en el interior va todo cabeza abajo. ¡Compañeros de la Cancillería, del Consejo central y de los comités populares! Os queremos ayudar, a vosotros y a nosotros mismos, hacia fuera y en el interior, para que nos quedemos libres. No puede seguir así, yo no lo soportamos más.»

Los demócratas sociales combatirán al Gobierno

NAUEN 29.—Según decisión del Consejo central de los Consejos de obreros y soldados alemanes, los demócratas sociales de la mayoría Noeke, Loewe y Wissel han entrado en el Consejo en sustitución de Haase, Dittmann y Barth.

La salida de los socialdemócratas independientes del Gobierno se realizó normalmente. En las esferas gubernamentales prevalece la opinión de que la socialdemocracia independiente combatirá, después de la dimisión de sus representantes, al Gobierno actual, sin provelocar por el momento actos de violencia con los partidos de Espartaco.

No fué proclamada la república en Silesia

NAUEN 29.—Ha sido desmentida oficialmente la noticia sobre la proclama de la república silesiana. Han salido para Breslau el ministro prusiano Eugen Ernst y el subsecretario del Ministerio de la Guerra, Coehrs.

Se suspende el decreto sobre enseñanza religiosa

NAUEN 29.—En consideración a los vivos reparos que han sido producidos por el decreto sobre la enseñanza de religión en los colegios prusianos, del 29 de Noviembre, el ministro de Instrucción Pública prusiano ha ordenado que se suspenda el cumplimiento del decreto en todos los casos en que se tropiecen con dificultades, hasta la decisión de la Asamblea nacional prusiana.

Los marinos ocupan el Parlamento

COPENHAGUE 29.—Comunican de Berlín que los marinos han ocupado el edificio del Parlamento, temiéndose graves sucesos para hoy en esa capital, con cesación de los marinos muertos en las últimas jornadas, pues los espartaquistas están preparando grandes manifestaciones callejeras.

Se aumenta el precio del hierro

NAUEN 29.—Como consecuencia del considerable aumento del precio del coque, el precio del hierro en bruto está aumentando en 20 marcos por tonelada.

Fusilamientos en Posen

NAUEN 30.—Las últimas noticias sobre los incidentes de Posen, dicen: Los polacos despojaron a un dinero a todos los hombres hechos prisioneros. En parte los fusilaron. Se asegura que el sábado por la mañana hubo 34 muertos. La Central telefónica para el exterior ha sido ocupada por los polacos, siendo imposible comunicar con Posen. También ha quedado interrumpido el servicio telefónico. El Consejo de soldados se ha instalado en las caballerizas, siendo vigilado por los polacos.

Los nuevos estados

Fracasa la unión de magiares rumanos y eslavos

BERNA 29.—Las negociaciones entabladas por Karoly para la constitución de una Hungría autónoma, que comprenda magiares, rumanos y eslavos, con Budapest por capital, han terminado con un fracaso.

Karoly trata ahora de establecer las bases de la unión aduana con el Austria alemana.

ESTOCOLMO 29.—Un comunicado estoniano dice que las tropas de Estonia, ante las grandes fuerzas del enemigo, han tenido que retirarse, en una gran extensión, de todo el frente.

Ha habido grandes y sangrientos encuentros entre las fuerzas estonianas y alemanas.

Rumanos y sudeslavos ocupan territorio húngaro

AMSTERDAM 29.—D. Budapest dice que el ministro de Hungría comunica haber sido ocupada la isla de Mur por las tropas sudeslavas, y Klausenburg, por las tropas rumanas.

El coronel Vix, jefe de la Misión militar aliada, ha informado a la Comisión húngara del armisticio que el mando rumano había autorizado para atravesar la línea de demarcación fijada en aquél, y ocupar, provisionalmente, varias ciudades.

¿Se proclama la república polaca?

LONDRES 30.—Según noticias llegadas a Copenhague, se sabe que los directores del movimiento polaco han resuelto ocupar Danzig y proclamar la República polaca. Su presidente será el Sr. Paderewski.

Una Comisión militar aliada ha establecido las fronteras del nuevo Estado checoslovaco. Dichas fronteras siguen etnográficamente, arrancando desde Hungría.

La misma comisión dió permiso a las tropas rumanas para que ocuparan el territorio de la Transilvania.

Las fronteras definitivas se acordarán finalmente en la Conferencia de la paz.

MOVIMIENTO BOLCHEVISTA

Las tropas siberianas se apoderan de Perm

VLADIVOSTOCK 29.—Las tropas subterráneas de Omsk se han apoderado de Perm, capturando 18.000 bolchevístas y recolectando 80 cañones; una gran cantidad de fusiles, ametralladoras y municiones, y 4.000 vagones.

Escuadrilla japonesa en Argel

PARIS 29.—Dicen de Argel que el crucero japonés «Nisshiki» ha llegado allí con dos torpederos. Su estancia en dicho puerto será de corta duración.

Las elecciones inglesas

política satisfactoria para el trabajador, da sus votos al Gobierno.

Interrogado Mr. Barnes acerca de la victoria que ha obtenido en Glasgow, ha manifestado que el país se muestra hoy contrario a cuanto no estuvieran la guerra con todas sus fuerzas.

Creo Barnes que el partido laborista ha perdido la gran oportunidad, al ceder ante las doctrinas maximalistas.

Mr. Clynes declara que en su visita electoral a los grandes centros industriales ha podido adquirir la convicción de que las elecciones han demostrado que el laborismo es una fuerza viva que, no sólo servirá de palanca al Parlamento para la obtención de reformas, sino como válvula de seguridad que protege al país contra explosiones peligrosas.

Robert Donald, ex redactor jefe del «Daily Chronicle» declara que los liberales han sido víctimas de su estrategia electoral; pero que Lloyd George es ahora el menos importante de la coalición.

Mr. Smith, attorney general, unionista, dice que es labor de los jefes comunistas inmediatamente a soldar la gran mayoría y formar con ella un nuevo partido nacional homogéneo, capaces de hacer frente a los vastos problemas que esperan la solución.

El secretario de Indias, Mr. Montagu, dice que el país quiere una paz justa y duradera, y el pronto retorno a la vida civil de los soldados y el fin del militarismo, recompensas generosa y porvenir seguro para los combatientes; política democrática avanzada, restauración de libertades individuales.

El análisis del escrutinio demuestra que en Londres y en Escocia el número de votantes fué de la mitad del total de electores y electoras; en los condados ingleses la proporción fué algo superior a 50 por 100; en el país de Gales fué de la mitad exactamente.

Comentarios de Prensa

LONDRES 29.—El «Sunday Express» dice: «Sentimos el fracaso de los candidatos femeninos. Las mujeres votantes han luchado tanto para su país en las unca como los hombres en las trincheras. Es lástima que no haya una en las nuevas Cortes, para poder manifestar cuál es el punto de vista de su sexo acerca de los asuntos de reformas sociales. La mujer es un buen votante social. Conoce los hechos y no se deja llevar ni por la teoría ni por el sentimiento. Debemos esperar que las señoras tengan mejor suerte la próxima vez.»

El «Weekly Dispatch» escribe: «El presidente del Consejo de Ministros puede imponerse a los conservadores. La perspectiva que se presenta para la reconstrucción del país es digna de los sufrimientos que la Gran Bretaña ha sufrido durante la guerra.»

democracia es, ante todo, mantener el orden y oponerse a toda corriente terrorista, venga de donde venga. Esta cuestión no encontró transigencia por parte de los independientes. Al reducir otros los medios necesarios para garantizar el orden, se mostraron incapaces de gobernar. Para nosotros, la revolución no es cuestión de partido, sino el bien más valioso de todo el pueblo trabajador. Sobre nuestros hombros cargamos estas misiones como encargados del pueblo, jurando: «Toda por la revolución y todo mediante la revolución.»

Pero estamos firmemente decididos a combatir inexorablemente a todo lo que quiera convertir la revolución en el terrorismo de una minoría. Cientos de miles han organizado hoy una manifestación en pro del nuevo Gobierno, para enseñar a los conspiradores sin escrúpulo dónde está la mayoría.»

LOS NUEVOS ESTADOS

Fracasa la unión de magiares rumanos y eslavos

BERNA 29.—Las negociaciones entabladas por Karoly para la constitución de una Hungría autónoma, que comprenda magiares, rumanos y eslavos, con Budapest por capital, han terminado con un fracaso.

Karoly trata ahora de establecer las bases de la unión aduana con el Austria alemana.

ESTOCOLMO 29.—Un comunicado estoniano dice que las tropas de Estonia, ante las grandes fuerzas del enemigo, han tenido que retirarse, en una gran extensión, de todo el frente.

Ha habido grandes y sangrientos encuentros entre las fuerzas estonianas y alemanas.

Rumanos y sudeslavos ocupan territorio húngaro

AMSTERDAM 29.—D. Budapest dice que el ministro de Hungría comunica haber sido ocupada la isla de Mur por las tropas sudeslavas, y Klausenburg, por las tropas rumanas.

El coronel Vix, jefe de la Misión militar aliada, ha informado a la Comisión húngara del armisticio que el mando rumano había autorizado para atravesar la línea de demarcación fijada en aquél, y ocupar, provisionalmente, varias ciudades.

¿Se proclama la república polaca?

LONDRES 30.—Según noticias llegadas a Copenhague, se sabe que los directores del movimiento polaco han resuelto ocupar Danzig y proclamar la República polaca. Su presidente será el Sr. Paderewski.

Una Comisión militar aliada ha establecido las fronteras del nuevo Estado checoslovaco. Dichas fronteras siguen etnográficamente, arrancando desde Hungría.

La misma comisión dió permiso a las tropas rumanas para que ocuparan el territorio de la Transilvania.

Las fronteras definitivas se acordarán finalmente en la Conferencia de la paz.

MOVIMIENTO BOLCHEVISTA

Las tropas siberianas se apoderan de Perm

VLADIVOSTOCK 29.—Las tropas subterráneas de Omsk se han apoderado de Perm, capturando 18.000 bolchevístas y recolectando 80 cañones; una gran cantidad de fusiles, ametralladoras y municiones, y 4.000 vagones.

Escuadrilla japonesa en Argel

PARIS 29.—Dicen de Argel que el crucero japonés «Nisshiki» ha llegado allí con dos torpederos. Su estancia en dicho puerto será de corta duración.

Las elecciones inglesas

política satisfactoria para el trabajador, da sus votos al Gobierno.

Interrogado Mr. Barnes acerca de la victoria que ha obtenido en Glasgow, ha manifestado que el país se muestra hoy contrario a cuanto no estuvieran la guerra con todas sus fuerzas.

Creo Barnes que el partido laborista ha perdido la gran oportunidad, al ceder ante las doctrinas maximalistas.

Mr. Clynes declara que en su visita electoral a los grandes centros industriales ha podido adquirir la convicción de que las elecciones han demostrado que el laborismo es una fuerza viva que, no sólo servirá de palanca al Parlamento para la obtención de reformas, sino como válvula de seguridad que protege al país contra explosiones peligrosas.

Robert Donald, ex redactor jefe del «Daily Chronicle» declara que los liberales han sido víctimas de su estrategia electoral; pero que Lloyd George es ahora el menos importante de la coalición.

Mr. Smith, attorney general, unionista, dice que es labor de los jefes comunistas inmediatamente a soldar la gran mayoría y formar con ella un nuevo partido nacional homogéneo, capaces de hacer frente a los vastos problemas que esperan la solución.

El secretario de Indias, Mr. Montagu, dice que el país quiere una paz justa y duradera, y el pronto retorno a la vida civil de los soldados y el fin del militarismo, recompensas generosa y porvenir seguro para los combatientes; política democrática avanzada, restauración de libertades individuales.

El análisis del escrutinio demuestra que en Londres y en Escocia el número de votantes fué de la mitad del total de electores y electoras; en los condados ingleses la proporción fué algo superior a 50 por 100; en el país de Gales fué de la mitad exactamente.

Comentarios de Prensa

LONDRES 29.—El «Sunday Express» dice: «Sentimos el fracaso de los candidatos femeninos. Las mujeres votantes han luchado tanto para su país en las unca como los hombres en las trincheras. Es lástima que no haya una en las nuevas Cortes, para poder manifestar cuál es el punto de vista de su sexo acerca de los asuntos de reformas sociales. La mujer es un buen votante social. Conoce los hechos y no se deja llevar ni por la teoría ni por el sentimiento. Debemos esperar que las señoras tengan mejor suerte la próxima vez.»

El «Weekly Dispatch» escribe: «El presidente del Consejo de Ministros puede imponerse a los conservadores. La perspectiva que se presenta para la reconstrucción del país es digna de los sufrimientos que la Gran Bretaña ha sufrido durante la guerra.»

El «Sunday Express» dice: «El partido laborista, que formará la oposición, no está aún en disposición de formar Gobierno.»

Un discurso de Wilson sobre la paz

«La mentalidad, directora del mundo, está decidida a realizar la Liga de Naciones.» Un regimiento francés ocupa Cattaro

Discurso de Wilson

CARNARVON 29.—El Presidente Wilson ha recibido el 28 de Diciembre una gran ovación del pueblo de la City, de Londres, cuando fué del palacio de Buckingham a. Guildhall para recibir un mensaje de bienvenida, después de tomar el lunch con el lord mayor en Mansion House.

En Guildhall el Presidente pronunció un magnífico discurso sobre la Liga de Naciones. Mr. Wilson dijo:

«No creo que sea una fantasía por mi parte el creer que en los gritos y aclamaciones de bienvenida que he oído a mi paso por las calles de esta gran ciudad y en las calles de París hay algo más que una bienvenida personal. Me parece que he oído la voz de un pueblo hablando a otro pueblo, y que esa voz es una voz en la cual se distinguen una combinación de emociones semejantes. Seguramente habido en ella la profunda gratitud por haber ganado la guerra; había orgullo de que la lucha haya tenido un fin tan culminante y tan glorioso, y estos sentimientos de orgullo y gratitud estaban unidos y se dirigían hacia las naciones que habían dado al mundo soldados tales como los de la Gran Bretaña, los de los Estados Unidos, los de Francia y los de Italia.»

Pero había algo más en todo esto: la conciencia de que esas vidas no han sido perdidas en vano ni sólo para establecer justicia, sino que esa justicia y esos derechos continúan y se observarán para que prevalezcan en el mundo. He hablado con los soldados, y cada vez estoy más convencido de que han luchado por algo que no todos ellos pueden definir, pero que todos reconocen como importantísimo. Han luchado para derribar un antiguo régimen establecido y edificado otro nuevo; han luchado para que la balanza que contenía la fuerza sostenida por la espada, haya sido vendida por la balanza que contenía el derecho y la justicia, dignamente sostenidos por la espada.»

Los hombres que han luchado en esta guerra han sido hombres, hijos de naciones que estaban decididos a que acabara de una vez para siempre el sistema del error de la fuerza y de la tiranía. Es muy interesante observar cómo de cada país, de cada mente, de cada consejo, viene la sugerencia de que no debe haber un país que reine por la fuerza ni un grupo poderoso de naciones que se imponga a otro, sino uno único y poderoso grupo de naciones que sostengan la paz del mundo. Ha sido muy satisfactorio para mí ver en mi conferencia con los jefes de nuestro Gobierno, que nuestra inteligencia y nuestra mente están iluminadas exactamente con las mismas ideas y pensamientos. Siempre hemos pensado que la clave de la paz era las garantías de dicha paz y no las consecuencias de ella, que sólo pueden serlo existiendo un concierto permanente de fuerza para sostenerla. Esto es lo más seguro y razonable de todo lo que se ha establecido en el mundo.»

Cuando esta guerra comenzó, el pensamiento de una Liga de Naciones se consideraba indulgentemente, como un pensamiento interesante que necesitaba un minucioso estudio. Se pensaba en ello como en una cosa razonable, característica, académica; como una cosa en la que podía pensarse; pero que tal vez no podría realizarse.

Ahora encontramos que la mentalidad directora del mundo está determinada a realizarla. Nunca se había visto hasta ahora una unión de propósitos tan genuina y confiada. Tengo especial satisfacción en que esto se haya acaudado y en que los fundamentos mencionados por nosotros hayan sido aceptados por todos. Estos principios están establecidos bastante clara y definitivamente, para poderse aplicar sin ofrecer dificultades fundamentales.

A nuestro alrededor vemos que el mundo entero ha hecho callar todas las cuestiones que podían producir disturbios, que han quietado todas las amenazas hacia la paz y que to-

Después del armisticio

«La mentalidad, directora del mundo, está decidida a realizar la Liga de Naciones.» Un regimiento francés ocupa Cattaro

Las discusiones han quedado en silencio, viendo que en todas partes nos unimos para un único y común objeto.

Los pueblos del mundo necesitan paz, y la necesitan ahora, no solamente por la conquista de las armas, sino por el acuerdo de las inteligencias. Este fin, incomparablemente grande, es el que me ha traído atravesando los mares. Hasta ahora nunca se había visto que un Presidente de los Estados Unidos dejase su territorio. Pero yo sé que estoy sostenido y apoyado por todos mis colegas del Gobierno de los Estados Unidos, al decir que mi principal deber era tomar la tarea y preterir los consejos y el apoyo que me fueran posibles para esta magnífica empresa de la Humanidad.»

Representantes de la Unión de la Liga de Naciones visitan a Wilson

LONDRES 29.—Una Comisión, compuesta por los representantes de la Unión de la Liga de Naciones, visitó al Presidente Wilson en el salón de Embajadores, en la Embajada.

Entre los comisionados estaban el vicesecretario Grey, Mr. Asquith, lord Bryce y el Arzobispo de Canterbury.

El presidente Wilson visita la patria de sus antepasados

CARNARVON 29.—Esta mañana, el Presidente Wilson y su esposa llegaron a Carlisle, lugar donde nació la madre del Presidente. Fueron recibidos por el alcalde y su mujer, y por otros ciudadanos distinguidos, siéndole concedida después al Presidente la ciudadanía de la villa.

Visitó después el lugar de la capilla de su abuelo y la casa donde habitó, asistiendo después al servicio religioso, donde seguían oficiando los descendientes de su abuelo.

Wilson a los representantes evangélicos

«Nos volveríamos locos si no creyésemos en la Providencia.» LONDRES 29.—Dirigiéndose a una gran Delegación del Consejo nacional de las iglesias libres

CAMARA FRANCESA

Contra la política de Clemenceau

Cachin señala el peligro de la intervención en Rusia

PARIS 29.—En la Cámara, M. Cachin se ocupó del peligro de la política de intervención en Rusia.

Recordó que el plan de Mr. Wilson dió por resultado llegar a la determinación de constituir la Sociedad de las Naciones y la limitación de armamentos, y terminó incitando al Gobierno a examinar el estado en que cuatro años de guerra han dejado el mundo.

PARIS 30.—En la Cámara, Franklin Bouillon, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, pregunta cuál es la posición diplomática de Francia, después de la aceptación de los cuatro puntos de Wilson y por qué, en la víspera de la Conferencia de la paz, no se conocen todavía los nombres de los plenipotenciarios.

La cuestión referente a la cuenca del Sarre, no puede ser separada de la cuestión de Alsacia respecto a la orilla izquierda del Rin.

Respecto a Siria, opina que hay que seguir una política precisa y que tenga por objeto algo más que convertir esta región en una colonia.

Tratando de la intervención en Rusia, declara que el Gobierno no ha tenido nunca una política continuada respecto a Rusia y que tampoco la han tenido los demás aliados.

El Ministerio de Negocios Extranjeros apoyó solamente la política eslavista, apoyando a pesar de la opinión del ministro, la acción de las nacionalidades.

Pichon contesta y dice que, como las obligaciones diplomáticas tienen un carácter ético, no es siempre posible poder explicar. Las negociaciones relativas a la Conferencia continúan en mejorables condiciones.

Bouillon contesta a Bracke: «Nos adherimos al principio de la Sociedad de las Naciones. No somos partidarios de una política de aneación. Nos reservamos la libertad de discusión en lo referente a la frontera de Alsacia y Lorena, con objeto de reivindicar los derechos que han sido violados. No ha sido todavía planteada la cuestión de las relaciones con el Vaticano.»

Parece que Alemania no ha renunciado aún a sus esperanzas, las cuales es preciso que sean desvanecidas. El mundo del derecho debe quedar por siempre libre de las asechanzas de esta potencia. El Imperio de los Hapsburgos fué, durante diez años, una constante amenaza para la paz, y su cómplice principal, Alemania, se ha hecho acreedora de la situación en que actualmente se halla.

De este estado de cosas han salido naciones llenas de vida, como Bohemia, Polonia y algunas provincias prusianas, que han quedado unidas al nuevo estado polaco. Los yugoslavos, de acuerdo con Serbia, Bohemia y Polonia, aportan una nueva fuerza a la acción exterior de Francia. Los armamentos de Alemania serán limitados, lo cual impedirá que esta nación reconquiste su influencia sobre los elementos de Austria y yugoslavos, con los cuales podrá amortiguar los efectos de su derrota.

Nuestros derechos son incontestables en Siria. Estamos completamente ligados por medio de un acuerdo con Inglaterra, en lo que se refiere a Siria, El Líbano y Palestina.

Bouillon dice que estos acuerdos serán probablemente ratificados por Inglaterra, puesto que ella los ha aceptado.

Pichon dice respecto a Rusia que esa nación firmó un Tratado vergonzoso con el enemigo, tratado que ha sido roto por nosotros. Toda la acción se ha dirigido contra la influencia de los bolchevístas alemanes, absteniéndose de la intervención en los asuntos interiores. Las tropas checoslovacas, limpiando la región transilviana, han permitido el establecimiento en Omsk de un Gobierno, del cual se puede esperar mucho.

Bouillon replica que el Gobierno bolchevístas ha escarmentado el Gobierno de Omsk.

Pichon contesta anunciando la toma de Perm por los tropas rusas, apoyadas por nuestra acción y por el Ejército rumano. Las operaciones en esta región se desenvuelven de completo acuerdo con los aliados.

Habla luego del peligro del Gobierno bolchevístas, que constituye una constante amenaza para la repetición de la guerra.

Dice que el Gobierno de Moscú se considera en el estado de guerra con Francia e Inglaterra, y añade luego que los nombres de los delegados extranjeros para la Conferencia de la paz no han sido dados a conocer oficialmente.

Pichon recibe una calurosa ovación de toda la Cámara, menos de algunos escoceses de la izquierda.

Desembarco griego en Esmirna

NAUEN 29.—Marineros griegos han desembarcado en Esmirna, ocupando la ciudad para hacer valer las pretensiones griegas, respecto a la antigua parte griega del Asia Menor.

Un batallón francés ocupa Cattaro

ROMA 29.—Un batallón francés ha ocupado Cattaro. El general francés Verax ha sido encargado del mando de las fuerzas internacionales que ocupan la Dalmacia meridional y Monte negro. Las tropas francoeslavas ocuparán Montenegro.

Nueva petición de paz

LONDRES 29.—El Gobierno bolchevístas, después de Navidad, una nueva petición acerca de los Gobiernos aliados, relativa a las condiciones de paz. Las condiciones ofrecidas no difieren en nada de las propuestas por Livinoff, por mediación del Gobierno noruego.

No se ha dado ninguna respuesta, por emanar de un Gobierno no reconocido por los aliados, y que no representa a Rusia.

La situación en la que ha variado, pues con respecto a la actitud general de los aliados para con Rusia no se ha hecho ninguna declaración acerca de la política de los aliados, por estar esta cuestión actualmente en estudio.

LOS DOZAVOS PROVISIONALES

El empréstito excede de 21.500 millones

Es desechada una proposición de los socialistas pidiendo la reducción del crédito

PARIS 29.—Durante la discusión de los dozavos provisionales, el ministro de Hacienda, M. Klotz, anunció, entre las ovaciones del Congreso, que aunque las operaciones de contratación no están terminadas, los resultados del empréstito exceden de 30.000 millones de francos nominales y de 21.500 millones en efectivo.

PARIS 29.—El ministro de Hacienda ha declarado que el tipo de interés de los bonos de la Defensa Nacional sea, a partir del 1 de Enero de 1919, el siguiente:

El 9 por 100 para los bonos de un mes; el 4, para los 4 trimestres; el 4 y medio, para los de semestre, y el 5 para los de un año.

PARIS 29.—Ha continuado la discusión de los dozavos provisionales, M. Stern pone de relieve la importancia de los créditos del primer trimestre de 1919 de 11.000 millones, a pesar de las reducciones de la Comisión, de los cuales 8.000 millones no comprenden los ingresos equivalentes, sino que se añaden simplemente a los gastos de guerra. Francia victoriosa tiene derecho a más. La deuda se eleva a 182.000 millones, más 1.000 millones de pensiones y 3.000 millones de perjuicios.

El ministro de Hacienda, Klotz observa que es imposible fijar exactamente las últimas cifras.

Stern continúa diciendo: «La capitalización de las sumas por las pensiones se elevan a 30.000 millones, obteniéndose una valoración global de la deuda de 260.00

Situación interior

SE AGRAVA LA HUELGA DE JEREZ

En Barcelona han abandonado el trabajo los carpinteros y los tipógrafos. Un huelguista muerto y dos heridos -- Protestas en Almería y Sanlúcar contra la falta de vagones, y en Ciudad Real contra el incumplimiento de las disposiciones para la extinción de la langosta

En provincias

ALMERIA 29.-Se acentúa el conflicto obrero por la negativa de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces de ceder vagones para el transporte de mineral de hierro depositado en las estaciones de Gérgal y Santa María.

Con este motivo hojarán fuertemente varios miles de obreros. Los cotos exportadores reclaman el auxilio del gobernador y la intervención del ministro de Fomento.

LA HUELGA DE TIPOGRAFOS

Un huelguista muerto al ejercer coacción

BARCELONA 30.-Cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, hoy empezó la huelga de carpinteros y la de tipógrafos.

La de carpinteros, desde primera hora, general, no trabajando en ningún taller.

Los obreros fueron a recoger las herramientas, colocándolas en cajas y llevándolas al local del Comité. No se tiene noticia de haber ocurrido ningún incidente. El número de huelguistas puede estimarse en unos 5.200.

El acuerdo de huelga, como hicimos notar ayer, fué adoptado antes de que los patronos hubieran podido contestar a la demanda de mejoras presentada por los obreros. En esta demanda se fija el jornal mínimo diario de ocho pesetas; se pide el abono del semanal completo en caso de accidente del trabajo, y también que los patronos costeasen las herramientas.

Los profesores, que están divididos en varios gremios, han celebrado, durante la semana que les dieron de plazo para contestar, varias reuniones paralelas, y hoy deben celebrar una general de todos ellos para contestar. La huelga se ha venido antes de este acuerdo.

La huelga de tipógrafos ha empezado a primeras horas de la mañana. Los obreros están en los dos edificios. Una es la Federación de las artes del libro, que la componen unos seis mil asociados. Figuran en ella tipógrafos, litógrafos, maquinistas, cajistas de los periódicos y están adheridos a la Federación nacional obrera de las artes del libro.

Frente a esta está el Sindicato único de las Artes gráficas, que es el que ha declarado la huelga. Se compone de obreros de los mismos oficios y tendencias más exaltadas, que están afiliados a la Confederación nacional del Trabajo. Estos consideran a los otros como amarillos. Son los que ayer declararon la huelga.

Los de la Federación, en reunión celebrada el día anterior, habían acordado no secundar a María. Esta mañana, a primera hora, comisiones de sindicalistas empezaron a recorrer los talleres en que se trabaja, invitando a los obreros a que los secundaran en la huelga de la Asociación contraria.

Un grupo de sindicalistas se presentó a las seis y cuarto en los talleres de Henrich y Compañía, cuyos obreros son de los llamados amarillos. Al entrar al trabajo fueron invitados a que desistieran de ello y como no se avenirían, se promovió una colisión entre unos y otros, cruzándose buen número de disparos, resultando muerto uno de los sindicalistas. Este se llama Julián Sallent, de treinta años. Fué uno de los oradores que más se distinguió en la huelga.

Los compañeros le recogieron y le llevaron a la Casa de Socorro, falleciendo en el camino. También resultaron otros dos obreros heridos de bala. En vista de ello, la mayoría de los obreros desistieron de continuar en el trabajo.

En otros puntos han ocurrido incidentes, aunque no de tanta gravedad. En la calle de Ronda, Tipografía Elsvirvina, también hubo una colisión, cruzándose disparos, pero sin ocurrir desgracia alguna.

La huelga, de todos modos, es completa. CADIZ 30.-Los obreros de Cádiz y de Puerto de Santa María han acordado no ir a trabajar en sustitución de los huelguistas.

Secundaron su actitud los obreros de otras poblaciones. CADIZ 29.-De Cádiz y de Sevilla se han enviado a Jerez soldados de Administración para el servicio de aprovisionamiento, dedicándose al suministro de pan.

Los panaderos de la comarca han acordado, por solidaridad, declararse en huelga. Se han tomado precauciones para mantener el orden. CIUDAD REAL 29.-Una Comisión de labradores de Mestanzas, presidida por el párroco, ha venido a la capital para denunciar al gobernador y al jefe de la región agronómica

el incumplimiento de la ley de Plagas del campo.

Dicen que si el ministro de Fomento no impone severísimas sanciones a los propietarios contraventores de dicha ley, el pueblo, indignado ante la pérdida de las cosechas, tendrá que tomar represalias.

La Prensa local se hace eco hoy de la angustiosa situación de estos labradores. JEREZ DE LA FRONTERA 29.-La huelga de obreros panaderos se ha agravado después de la reunión celebrada hoy, en que acordaron ir al paro todos los obreros, incluso los que trabajaban en las fábricas incautadas por la Alcaldía. Han llegado 50 obreros militares, para sustituir a los huelguistas. Hoy ya ha escaseado el pan.

SANLUCAR DE BARRAMEDA 29.-El pueblo quedó a oscuras a las diez de la noche, por falta de carbón en la fábrica de luz.

Son generales las censuras a la Compañía de ferrocarriles Andaluces, por creer que ha ocasionado el conflicto, deteniendo los vagones que venían consignados a esta fábrica. SEVILLA 29.-Los obreros de la mina «Los Helitos», en Aldea Cocoya, se han declarado en huelga. Dejaron el trabajo esta mañana, marchando con el mayor orden a sus respectivos pueblos.

Los huelguistas de la Casa Cros, en San Juan de Aznalfarache, se situaron hoy en la carretera de Castilleja, y, provistos de palos y piedras, esperaron a los obreros de este pueblo, que se habían ofrecido como esquiroleros, para impedirles ir al trabajo.

Los esquiroleros huyeron ante la actitud agresiva de los huelguistas. En su consecuencia, la Guardia civil tuvo que custodiar esta carretera, y han tenido que dar una carga para dispersar a los obreros. SEVILLA 30.-Los huelguistas sembradores hacen objeto de frecuentes persecuciones al maestro de la fábrica Fernández Rocha, don Antonio Portillo, por negarse éste a secundar la huelga.

Anoche se personaron en el patio de su domicilio varios huelguistas, provocando un cándido y haciendo un disparo.

Al día siguiente, se presentaron el señor Portillo y su esposa, entablándose lucha entre ambas partes.

Uno de los huelguistas acometió a la mujer de su maestro, causándole lesiones de alguna importancia.

Indignado el Sr. Portillo, disparó sobre los huelguistas, hiriendo de gravedad a José García en el muelo izquierdo. TERUEL 29.-La Junta de Subsistencias ha hecho rebajar 4 céntimos al kilo de pan.

En Rubielos de Mora se ha cerrado la mina «Ruedas», de aceites minerales, por desacuerdo de la Empresa con los obreros en cuanto al jornal. VALENCIA 29.-Han quedado terminadas las huelgas siguientes:

La de obreros barnizadores y torneros del ramo de construcción de camas, por haberles concedido los patronos la jornada de ocho horas, el aumento del 25 por 100 en los jornales y la supresión del trabajo a destajo.

La que sostenían los obreros curvadores de madera, porque los concedieron el aumento del 15 por 100 y la jornada de nueve horas. ZARAGOZA 29.-Continúa el juez sus averiguaciones para descubrir a los autores del incendio de los talleres del patrono ebanista D. Francisco Rodríguez.

Se ha detenido al presidente de la Sociedad obrera de Ebanistas, Gabriel Calleja, y a otros individuos de la Directiva. De las declaraciones prestadas no resultaron cargos contra ellos; pero continuarán detenidos hasta prestar declaración otros miembros de la Junta.

Se han practicado registros domiciliarios a inspección ocular del taller donde ocurrió el siniestro. La Comisión de ebanistas ha visitado al gobernador para pedir la libertad de los detenidos.

El gobernador ha dicho que el asunto estaba bajo la jurisdicción de los Tribunales, y nada podía hacer. COMPROMOS DIRECTAMENTE A PARTICULARES. PAGANDO BIEN. TO DA CIASE DE ALHAJAS, OBJETOS DE ORO Y PLATA, ORFEBRERIA ANTIGUA, TELAS, DAMASCOS, ENCAJES, ABANICOS, BRONCES, FIGURAS, PORO ELANAS, MAQUINAS DE ESCRIBIR Y COBER SINGER, ESCOPIETAS, ARMAS, APARATOS FOTOGRAFICOS, PRISMATICOS, PIANOS, GRAMOFONOS, DISCOS, ETC. CASA SERNA, HORTALEZA, 9.

LA BOLSA

DIA 30 DE DICIEMBRE

Table with columns: MADRID, Prec. de, Ult. ms.

Table: EFECTOS PÚBLICOS 4 por 100 Interior

Table: 4 por 100 Exterior

Table: 4 por 100 Amortizable

Table: 5 por 100 Amortizable

Table: 5 por 100 Amortizable (1917)

Table: OBLIGACIONES DEL TESORO 15 FEBRERO DE 1918 AL 4 POR 100 A UN AÑO

Table: OBLIGACIONES RESORTO 1º JULIO 1915 AL 4 1/2 POR 100 A CINCO AÑOS

Table: AVANTAJAMENTO DE MADRID

Table: CÉDULAS HIPOTECARIAS

Table: VALORES DE SOCIEDADES

Table: Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Banco Hipotecario de España, etc.

Table: Obligaciones

Table: CAMBIOS SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Table: BOLSA DE BILBAO

Table: Kiosco de EL DEBATE

Table: OPOSITORES

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Primera misa.

Ayer celebró, por primera vez, el Santo Sacramiento de la misa, el presbítero D. Jesús Marquín y López de Alda, hermano de nuestro compañero de Redacción D. Francisco.

El acto se celebró en la iglesia parroquial de San Vicente, de Victoria; apadrinando al misa cantaron su hermano D. Benito, y doña Fructuosa Torriho. Predicó el cura ecónomo de dicha parroquia, D. Florentino Bartida.

Reciba nuestra felicitación el nuevo ministro del Señor y sus familiares.

Fallacimento. Ha fallecido en esta corte, la que fué bellísima señora doña María de la Concepción Fernández y Corral, esposa de D. Antonio Prada e hija de nuestro querido amigo el secretario del presidente del Congreso de los Diputados, D. Hermenegildo Fernández-Trelles, y de doña María Josefa Corral y Reig. También la difunta era sobrina de D. Miguel Villanueva.

La señora de Prada era justamente apreciada por sus virtudes y por ser dama muy caritativa. El cadáver de tan distinguida señora ha sido trasladado al panteón de familia que poseen los señores de Fernández-Trelles en la provincia de Toledo; siendo una manifestación de duelo el traslado a la estación del ferrocarril de las Delicias.

Entaer. Para el 23 de Enero próximo se ha fijado el matrimonio de la bella señorita María Teresa Téllez-Girón y Fernández de Córdoba, hija menor de la duquesa viuda de Uceda, con el joven duque de Estrémura; hijo de los marqueses de Corvera.

La novia es hermana del duque de Osuna, de la duquesa viuda de Almonara Alta, de la duquesa de Medina de Rioseco, de la condesa de Peñaranda de Bracamonte, y marquesa de Velagómez.

El novio es hermano de los duques de Andía, Pesquera y Huete; de la marquesa de San Ramón, de la baronesa de Balpuig, de don Antonio y D. Fernando Bustos y Ruiz de Arana.

El marqués de los Trujillos. El nuevo poseedor de este título es D. José Álvarez de Bohórquez y Goyeneche, teniente de Caballería, é hijo del duque de Gor.

Aniversarios. Hoy se cumple el cuarenta y ocho de la muerte de aquel ilustre general y político, de gran memoria, D. Juan Prim Prats, marqués de los Castillejos.

Todas las misas que hoy se digan en las iglesias de San Jerónimo, San José y San Pascual serán aplicadas por el eterno descanso del finado, a cuyos hijos, la duquesa de Prim y el duque de los Castillejos, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Mañana se cumple el séptimo de la muerte de la marquesa viuda de Nájera, que tan gratos recuerdos dejó en la sociedad aristocrática.

Todas las misas que se digan hoy en la iglesia del Buen Suceso, y mañana en las iglesias de los Padres Carmelitas y Misioneros del Corazón de María, serán aplicadas por el eterno descanso de la difunta, a cuya Misa política, la marquesa viuda de Nájera, renovamos sentido pésame.

Recepción. Ayer tarde, hubo una recepción en casa de los condes de Vello.

Petición de mano. Ha sido pedida la mano de la preciosa señorita Ascensión Barajas, para D. Antonio Ortiz de Záratea.

En la iglesia de la Concepción ha tenido lugar el de la encantadora señorita Isabel Lloréns con el bizarro capitán de Artillería don José de Martitegui.

Enfermos. El joven D. Francisco Moreno Mortera, hijo de los condes de los Andes, ha sufrido la rotura de una clavícula, a consecuencia de una caída de caballo.

La condesa de Vignotte sufre calenturas tifoides.

La duquesa de Alburquerque está, por fortuna, fuera de peligro.

Desearnos el pronto restablecimiento de los pacientes. EL ABATE FARIA

ASAMBLEA BORRASCOSA

En la Unión Nacional de Funcionarios

Ayer, a las diez de la mañana, y conforme estaba anunciado, se reunió en Asamblea la Unión Nacional de Funcionarios, en su domicilio, San Marcos, 88.

En primer lugar púsose a discusión la siguiente proposición: 1.º La Unión Nacional de Funcionarios se organizará en forma federativa. Cada Ministerio tendrá Junta autónoma, que tratará y resolverá con independencia de los restantes funcionarios los asuntos que los afectan. Cuando dentro de un Ministerio existan Cuerpos especiales en que los individuos acuerden organizarse separadamente, podrán hacerlo con independencia de los restantes funcionarios del mismo Ministerio.

2.º Cada Ministerio ó Cuerpo organizado tendrá una Secretaría para todos los asuntos pecuniarios al mismo.

3.º En la parte económica, cada Junta recaudará los subsidios que considere precisos, y contribuirá proporcionalmente a los gastos de la Comunidad.

4.º Existirá una Junta central, de reducido número, que llevará la representación de la Comunidad en todos aquellos asuntos que afecten a todos, y en los que, afectando a un solo Cuerpo, su Junta precisa del auxilio de la Central.

5.º La Central procurará con la mayor rapidez implantar aquellos servicios que redunden en beneficio de todos los funcionarios, consignándose como de más especial atención los siguientes: Banco de Crédito, Cooperativa, biblioteca circulante, etc.

La defendió uno de los firmantes, combatiéndola varios asambleístas después.

El procedimiento a la votación se produjo un enorme escándalo, por entender los unos que no se podía votar sin hallarse presente la mitad más uno de los socios adheridos, mientras otros opinaban en forma contraria.

Fuó tal el escándalo que el presidente, señor Baumberg, requirió a una pareja de guardias de Seguridad para restablecer el orden y, caso necesario, desalojar el salón.

Habiendo la votación, quedó aprobada la propuesta, aun cuando muchos señores continuaron sosteniendo el antirrepresentación del caso.

Luego de discutirse un voto de censura a la Junta directiva, volvieron a repetirse los incidentes, siendo la autoridad presidencial insuficiente para evitarlos.

A las dos y media terminó el acto, en medio de la mayor confusión.

Un obrero gravísimo

En las obras del Metropolitano que se realizan en la calle de San Alberto ocurrió ayer una tremenda desgracia.

El obrero Alberto López Robles, de veintidós años, que trabajaba en las citadas obras, tuvo la desgracia de caerse desde el montacargas cuando éste se hallaba a gran altura.

El infeliz obrero fué recogido por sus compañeros y conducido a la Casa de Socorro, donde los médicos le apreciaron gravísimas heridas.

LA CURACION DE UN DIABETES

EL VINO URANADO PESQUI hace disminuir de un gramo por día el azúcar diabético.

Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, úlcera, cataratas. Venta, todas las farmacias.

Para los Toperos

2.000 metros se han recibido en los ALMACENES ANDALUCES, para venderlos desde 8,50 ptas. Génova, 2, y plaza Santa Bárbara, 5. Teléfono 22-60 M.

El Crédito Español de Automovilismo traslada sus oficinas a la calle del Príncipe, números 18 y 20 Desde 1.º de Enero

LA VICTORIA DE BERLÍN

Sociedad Anónima de Seguros generales, fundada en 1853 CAPITAL SOCIAL ENTERAMENTE DES EMBOLSADO: PTAS. ORO, 7.500.000

Fondos de garantía: 1.350 millones de pesetas oro. Seguros en curso: 8.000 millones de pesetas oro.

Dirección para España.-MADRID: Preciados núm. 1. Direcciones regionales: BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 2. BILBAO: Arenal, núm. 12. SEVILLA: Sierran, núm. 22. VALENCIA: Plaza del Príncipe Alfonso, 11. SAN SEBASTIAN: Miracruz, A. OARTEGENA: Aire, 32. Representación en todas las Plazas de España.

PARA REYES

Nuevo modelo de hidroplano mecánico muy ingenioso. PRECIO: 4,90 PESETAS

Para envíos por ferrocarril agregad 1,50 pesetas. L. ASIN PALACIOS PRECIADOS. 23.-MADRID

COMPRO Y PAGO TODO SU VALOR VERDAD alhajas, oro, plata, platino, telas, abanicos, encajes, muebles antiguos y modernos, pianos, aparatos fotograficos, papeletas del Monte, etc. AL TODO DE OCASION. Fuenaral, 45. Teléfono 33-45.

¡Recuerde V.!

que las enfermedades de ESTÓMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de las comidas el Digestónico

De venta en farmacias y droguerías.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY REAL.-A las 9, Manó. PRINCESA.-A las 6, cinematógrafo. Sexto lu- aristocrático. ZARZUELA.-A las 6 y a las 10,15, La ley de los hijos. LARA.-A las 6, Mister Beverley.-A las 9,45, La señorita de Trevélez.

(El anuncio de las obras incluidas en esta cartela no supone su recomendación ni aprobación.)

LA HIGIENE INFANTIL

Inauguración de una casa

A las cinco de la tarde última tuvo lugar la inauguración de la primera casa de higiene benéfica infantil de la que piensa abrir el Comité Femenino de Higiene Popular.

Al acto acudió el teniente de alcalde del distrito del Hospital, con la representación del alcalde de Madrid; también acudieron otras varias representaciones y personalidades y muchas distinguidas damas, entre las que figuraban la mayor parte de las que pertenecen a la Directiva del Comité Femenino de Higiene Popular.

La inaugurada casa de higiene benéfica infantil está instalada, con todos los adelantos modernos propios de estas instituciones, en la casa número 2 de la calle de la Esgrima.

DEPORTES

FOOTBALL

¡Bamos a empezar estos renglones diciendo que la noche de partidos malos sigue su curso; pero la conciencia nos recuerda por la poca exactitud del juicio que hacíamos, y no podemos menos de proclamar que la noche aumentada en intensidad, llegando en algunos partidos, como en el de ayer, hasta lo inconcebible la emalonería.

Ganó el «Madrid» por dos a uno; pero, en verdad, debió perder por tres ó cuatro tantos; pues lo que hizo no fué jugar, salvándose tan sólo de la catástrofe Sicilia y Bernabéu.

Para mayor gloria de los vencedores debemos apuntar que tiraron tres penaltys, no logrando meter más que uno.

El «Unión Sporting» también lo hizo muy mal, como puede desprenderse del haber sido vencidos por unos señores que daban patadas y corrían, pero que no jugaban al football; pero como es un club modesto, que acaba de salir de segunda categoría, merecería nuestra benevolencia al juzgarlo si no practicara un juego feo y duro, desterrado, afortunadamente, hace muchos años de los campos madrileños.

El referido, D. Antonio Carcer, bien. BARCELONA 29.-Se ha celebrado la carrera de automóviles y motocicletas entre Barcelona y Vilafranca. Se inscribieron 85 motos y 28 autos.

La copa Ortel la ganó «Abadal» de Pascual Soda, que hizo el recorrido de 5.000 metros en cuatro minutos, 15 segundos y seis décimas.

La copa del Liceo la ganó «Sbroletta» y la del Circolo Euzest, «Elizalde», conducido por Eli zalde, hijo.

Hasta mañana no se conocerá la clasificación. SANTANDER 29.-En el campo de deportes del Sardinero, con asistencia de una multitud de aficionados, se celebró el gran partido de fútbol, campeonato, entre los equipos del Athletic de Bilbao, y el Racing Club, de Santander.

Ganó el Racing, por dos «goals» contra uno. El público aplaudió mucho a ambos equipos. SEVILLA 29.-Se ha celebrado el partido de football entre el «Racing Club» de Madrid, y el «Sevilla Football Club». Ganó el de Madrid, por 10 «goals» contra cero.

NOTICIAS

Invitados por D. Samuel Crespo, concurrieron ayer a un solar de la Gran Vía para presentarse las pruebas oficiales de las vigas de cemento armado «Emporita», el Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi; el ministro de Instrucción Pública, Sr. Salvatella; monseñor Solari, varias otras personalidades y numerosos arquitectos é ingenieros.

Después de verificadas las pruebas, los invitados fueron obsequiados con un lunch. Joyería Marabini. Especialidad orfebrería religiosa. Carrera de San Jerónimo, 15, ent.ª

Andrea de Blas

Últimas creaciones en trajes de noche. GRAN VÍA, 17, primero. Nuevo colega.-A primeros del próximo año verá la luz una nueva revista pedagógica, bajo el título «La Educación Física».

LA «GACETA»

SUMARIO DEL DIA 30 HACIENDA.-Real orden resolviendo el expediente instruido a instancia del Ayuntamiento de Los Navalmorales, provincia de Toledo, solicitando admisión de cantidades en la Tesorería de Hacienda de referida capital por ingreso a cuenta del concierto celebrado con la Hacienda.

FOMENTO.-Real orden disponiendo que el remanente de 126.037 pesetas se prorratee entre los constructores que han percibido parte de las primas a la construcción devengadas en 1918, y que las cantidades que faltan después de aplicado este procedimiento se imputen en el crédito extraordinario que deberá pedirse a las Cortes.

Enfermos del Estómago Tomás «DIGESTONA» Chorro y curados. Desconfiad de las imitaciones y nombres parecidos. En todas las farmacias, 2 pesetas caja.

El mejor CAFE LOS TES más SELECTOS LA ESTRELLA 32, MONTERA, 32 Teléfono 15-55

Advertisement for electrical appliances and household goods. Text: 'En ninguna casa deben faltar los Aparatos eléctricos A. E. G. para usos domésticos REGALOS PRACTICOS A. E. G. Thomson Houston Ibérica, S. A. Madrid, Barcelona, Bilbao, Gijón, Valencia, Sevilla, Zaragoza. EXPOSICION EN MADRID: PLAZA DE LAS CORTES, 2'

